

九年前的慈溪荒凉滩涂,如今已蔬果飘香、稻浪滚滚
泰籍华人创办的国际农牧业巨头,今年又在余姚开建中泰农业园

正大集团: 让盐碱地变成绿色粮仓

本报记者 史春波

几天前,王金文又去了一趟余姚,那片一眼望不到边的盐碱地里,已经长满了金灿灿的水稻。他兴奋地站在稻丛中拍了一张照片。这是正大集团今年在浙江新增的一个投资项目——面积达5万亩的中泰生态农业园。

正大集团是泰籍华人创办的知名跨国企业,是国际农牧业巨头,也是改革开放以后第一批在华投资的外商企业之一,在华投资项目和规模位居外商投资企业前列。仅在浙江,就有40多家公司。

作为正大集团农牧食品企业中国区副董事长,在浙江的9年多时间里,王金文见证了中国经济社会的巨变,特别是浙江。“今年,我们又增加了多个投资项目,我们对中国和浙江未来的经济充满了信心。”他这样说。

昔日慈溪盐碱地 变成现代农业生态产业园

美国次贷危机爆发之后的次年,2009年的春天,王金文带着正大集团的重托,来到浙江开始一场全新的尝试。

在慈溪的盐碱地上,他们要开发一个巨型的现代生态农业园区,投资高达20多亿元。对于生产饲料闻名的正大集团而言,这是一种全新的业态,以前没有投资过,它能成功吗?特别是在国际金融危机的大背景下。王金文坦言,当时公司内部有一些不同意见。另一个难题是要把沿海的滩涂盐碱地变成“粮仓”,这需要技术的力量。

王金文这样向钱江晚报记者解释,之所以选择浙江,首先是因为浙江有一流的区位优势,是中国长三角战略的重要组成部分,现在还是湾区经济的主战场;浙江还有一流的人文资源优势,有一流的营商环境,这几年推行的“最多跑一次”,更是让外商感到便捷和温暖。

在王金文看来,还有一个原因是,浙江是一个出模式的地方,是改革开放的先行者。“我们是把园区建设作为中国传统农业改革的一种探索。”毕竟,中国是农业大国,但传统农业依然存在低小散,组织化、机械化程度不高等问题。

9年过去了,如今,走在这片昔日荒凉的盐碱地上,蔬果飘香、白鹭齐飞、稻浪滚滚、阡陌交通,俨然一片田园牧歌的诗意景象。

王金文边走边向记者介绍,眼前这个正大慈溪现代农业生态产业园,占地3.9万亩,目前已设立22家公司,总投资超过20亿元,最终将涵盖种植、养殖、食品研发、食品加工、农牧业机械制造、房地产开发、生态旅游观光、金融服务、电子商务、培训等多个产业,是正大集团在全球范围内涵盖产业最多的一个综合性园区。

成功模式正在全国复制 今年还要在余姚开建中泰农业园

在与慈溪相邻的余姚,一大片滩涂上,今年种下的稻谷已经成熟,满眼的金黄。每隔两个月,泰国摄影团队就会“飞”到这里,拍摄、见证这篇盐碱地上发生的神奇。

今年,正大集团再次“发力”,要在余姚建一个中泰生态农业园。王金文介绍说,农业园里规划了精品果蔬生产基地、优质水稻产业基地、中药材产业基地和百家中外农庄,将打造一个现代农业的创新平台、展示平台和培训平台。

“我们还会把正大集团的物流总部搬到这里。”王金文带着记者,穿行在稻田里,他这样介绍。“另外,还要建一个中泰国际贸易中心,把东南亚农特产品引进中国,同时把慈溪、余姚一带种的水果轻松地卖到泰国去,带动当地



正大集团农牧食品企业中国区副董事长王金文

的老百姓致富,带动乡村的兴旺。”王金文眼里,用不了几年,这个农业园就会如眼前的稻田,硕果累累。

同样,在浙江的苍南,正大集团新增投资的另一个项目也正在热火朝天地进行。

王金文介绍说,占地约5.5万亩的苍南正大现代农业产业园,共分两期开发,一期为集创新循环农业、创意农业、智慧农业和休闲体验农业为一体的新型业态现代产业园,通过吹填、耕地垦造、盐碱地改良、农业种植,实现“沧海”到“桑田”的巨变,将产生巨大的社会效益和经济效益;二期为远景海涂围垦区。

正大集团在浙江的成功模式,正在全国复制,中国农业的变革正在不断上演。目前,正大已在中国投资建设近十家大型农业园区和产业基地,从江南到西北,一片片贫瘠的荒地正变成一个绿色粮仓。

王金文还向记者透露,今年,他们在江苏昆山的周市镇做了一个新的尝试。“我们计划与政府合作,把整个镇打造成田园综合体、乡村振兴示范镇,以农业为绿色纽带,把二三产业串联起来,让人回归田园生活。”他说,这样的项目在浙江也有多个正在洽谈中。

引资者说

国际引资角逐中 宁波具备较强竞争力

“从上半年的数据来看,宁波对外资的吸引力保持稳定,实际使用外资规模实现小幅上升,有力推动了全年招商引资扩量提质增效。”宁波市商务委相关负责人表示。

数据显示,今年上半年,宁波市新批外商投资项目262个,比上年同期增加26个;合同利用外资24.0亿美元,同比增长0.7%;实际利用外资22.1亿美元,同比增长2.0%。值得注意的是,其中,总投资3000万美元以上(不含增资)的项目达26个,占新批外商投资项目的9.9%。

从主要投资来源地看,韩国、英国实际投入金额同比分别增长44.7%、1490.7%,投资增势喜人。仅今年1月至3月,“一带一路”沿线国家在宁波新设项目34个,同比增长183.3%,实到外资3611万美元,同比增长6.5倍。

“从年初以来,外资在甬投资步伐加快,大项目、好项目作用明显,‘一带一路’沿线国家投资快速推进,产业结构进一步优化。”宁波商务委人士认为,这些都充分说明宁波强劲的消费市场、完整的产业配套体系和充足的人力资源储备等优势,在国际引资角逐中具有较强竞争力。

本报记者 史春波

目前,正大已在中国投资建设近十家大型农业园区和产业基地。

